

и козунак. Интересно е да се отбележи, че в махалата до Силистра роми християни и роми мюсюлмани съжителстват заедно. Това не се среща често, тъй като и едните, и другите не обичат да се смесват с други цигански групи и предпочитат да живеят самостоятелно. Както на Великден, така и при други поводи, калдарашите раздават храна на всички съседи, независимо дали са християни или мюсюлмани. Същото правят и турските цигани. *Ний живејми заедно, кумиши сме. Те идват на наш'те празници, ний отиваме на техните байрями.*

Трапезата за Великден е богата. На нея задължително има птиче месо, козунак и боядисани яйца. През целия ден софрата не се раздига, идват и си отиват гости, роднини и приятели, разменят си и се чукат с червени яйца. Всеки гост поздравява домакините с *Христос сам ят! (Христос воскресел!),* а те отговарят: *Адавара сам ят! (Во истина воскресел!).* На Патраги младоженците задължително ходят на кръстник, като носят варена кокошка, козунак, яйца, вино и ракия. Те целуват ръка на кръстниците и ги поздравяват с Въскресението Христово.

По традиция за Великден всеки, независимо от имотното си състояние, се стреми да си купи нова дреха. Може една забрадка да е, но *човек трябва да има нещо ново за Великден, че кату излезе пред хора, да ни са срами.*

Ромите християни празнуват Великден три дни, като и през трите звучи музика и цари общо веселие. Стари и млади, празнично облечени, накичени със златни накити, излизат на мегдана. Играят хора, кючеци и различни игри.

### **ГЕРГЬОВДЕН, ХЪДРЕЛЛЕЗ (6 май)**

Всяка година на 6-ти май ромите християни отбелязват *Гергьовден*, наричан още *Свети Георги*, а ромите мюсюлмани *Хъдреллез*, наричан още *Хедерлез*, *Едрелез*. Това е най-големият, най-таченият и най-тържествеността за всички роми празник. Чества се три дни на 5, 6 и 7-ми май. Гергьовден, Хъдреллез, е свързан с много богата и сложна обредност, която обхваща всички сфери от живота на ромите, с техните мечти и желания за изобилие от всичко, за богат, спокоен и щастлив живот.

Общата представа на ромите християни от района за Свети Георги е, че *той бил един човек, който пумагал навсякъде и праел дарение на хората преди.*

Циганите мюсюлмани вярват, че Хазър и Иляс са двама братя, които на този ден се срещат, разказват си кой какво е видял и отново се разделят.

Вечерта преди празника по-често жените, но не рядко и мъжете християни отиват на църква, където всеки си пали свещичка *да помага Гос-*